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УКРАЇНА 

 

Особливістю південноукраїнського конярства була відсутність суто 
товарного спрямування даної галузі. Незважаючи на зростання питомої ваги та 

ролі коней у господарюванні, їх утримання було надто витратною справою як 

для селян, так і поміщиків, тому у більшості господарств на продаж виставляли, 

як правило, надлишок худоби.  

Зважаючи на обмежене коло потенційних покупців, продаж заводських 
коней відбувався переважно на місцях безпосередньо у власників, а продажні 

ціни починалися зі 100 руб. [1]. Відомі кіннозаводчики Фальц-Фейни, приміром, 

щорічно продавали 100-150 коней за ціною від 100 до 1000 руб. за голову, а за 

робочих коней правили від 15 до 250 руб.[2]. Власники породистих скакунів 
могли розраховувати на грошову винагороду за рахунок здобуття призових 

місць на кінних виставках та перегонах, яка щорічно виділялася Управлінням 

державного кіннозаводства. Так, з 1885 по 1903 рр. прибуток від виставлених 

Фальц-Фейнами на перегонах Москви, Одеси, Каховки, Сімферополі коней 

склав 99,418 тис. руб.; крім того власники отримали 34 срібні речі на суму 5,875 
тис. руб.[3]. Однак, враховуючи зусилля та витрати щодо їхнього утримання, ці 

кошти варто розцінювали не як джерело прибутку, а радше як компенсацію, або 

стимул для подальшої діяльності.  

Зростання населення та чисельності селянських господарств, 
пріоритетність використання коней у землеробстві сприяли товаризації 

конярства. Селянське конярство було орієнтоване на отримання робочого коня 

для забезпечення господарчих потреб. Тому торгівельним компонентом 

виступав лише надлишок худоби в господарстві, яка не мала відпускної торгівлі.  

Торгівля кіньми відбувалася між місцевим населенням та охоплювала інші 
підросійські губернії [4]. Масовий збут коней здійснювався переважно 

безпосередніми власниками – кіннозаводчиками, селянами, у деяких випадках 

посередниками виступали цигани, євреї, селяни. Серед основних форм  

торгівлі – міської, ринкової (одноденні базари, сільські ринки) та ярмаркової – 
остання була найпоширенішою, так як була доступною для всіх верств 

населення[5]. Близько 80% ярмаркової торгівлі припадало на сільську 

місцевість[6]. 

Найбільш активно ярмаркова торгівля проводилася в червні і вересні. 
Вплив на торгівлю здійснювали погодні умови і стан шляхів сполучення. 

Найвигіднішим періодом для продажу коней господарі вважали літо й осінь, 

тому що коні  мали найбільш товарно привабливий вигляд  завдяки наявності 

свіжих кормів і теплої сухої погоди. Лише у липні-серпні кількість ярмарок значно 

знижувалася, що було повязано з початком сільськогосподарських робіт, які не 
обходилися без коней.   
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Найпопулярніші серед населення ярмарки, де здійснювалася купівля-

продаж коней, проводилися у Єлисаветргаді та Новомиргороді (Херсонщина), 

Катеринославі, Нікополі, у колонії Ейнлаге, Новомосковську, Бахмуті 

(Катеринославщина), Каховці, Мелітополі, Ногайську (Таврійська губернія) [7]. 
Вони відрізнялися часом проведення, кількістю, породами та призначенням, 

регіональною диференціацією в постачанні та збуті коней тощо. Як правило, на 

найбільших ярмарках на продаж виставляли від 400 до 1 тис. коней; на 

дрібніших, відповідно, від 100 до 400 голів. Виняток становили ярмарки 

материкових повітів Таврійської губернії, куди приганяли табуни коней із 
навколишніх повітів, сусідніх губерній, а також із області Війська Донського та 

Чорноморського округу, Орловської губернії. Тож тут загальна чисельність 

вимірювалася кількома тисячами, сягаючи навіть до 10 тис. голів) [8;9].  Регіони 

постачання коней на херсонські та катеринославські ярмарки були значно 
ширшими і доповнювалися Полтавською, Харківською, Київською, Курською, 

Воронезькою, губерніями, областю Кубані тощо.  

Як правило, переважна більшість ярмарок спеціалізувалися на продажу 

робочих коней, тож і покупцями виступали здебільшого селяни. Крім того, 
користувалися попитом упряжні коні, незначним попитом – верхові ремонтні.  Чи 

не єдиний ярмарок, що збирав кіннозаводчиків з усього регіону і куди масово 

звозили на продаж породистих заводських рисистих коней, відбувався у 

Єлисаветградському повіті[8]. До того ж, лише тут відбувалися закупівлі коней 

для вивезення до Австрії та Румунії, що здійснювалися кавалерійськими 
ремонтерами [9]. 

Важливе значення у кінній торгівлі відігравали ярмарки у 

Новомосковському повіті. Приміром, Перещепинський ярмарок здобув 

популярність через вигідне розташування, адже організовувався на перетині 
трьох торгівельних магістралей: 1) з Воронезької та Курської губерній на 

Катеринослав; 2) із Дону та Кубані через Катеринослав до Бессарабської 

губернії та Румунії; 3) з Полтавської губернії на ярмарки в сусідніх губерніях 

(зокрема, в Олександрівському та Мелітопольському повітах) [8]. Як правило, 

тут здійснювалася закупівля місцевих і донських верхових коней для армійської 
кавалерії. Придбані на Петропавлівському ярмарку верхові коні постачалася до 

прикордонної служби та румунських ремонтерів. Незважаючи на те, що 

традиційно місцеві ярмарки та заводи залишалися джерелом постачання 

верхових коней для кавалерійських військ, упродовж досліджуваного періоду 
першість здобули інші регіони,  зокрема Донський[5].  

Ціноутворення при торгівлі кіньми відбувалося під впливом багатьох 

факторів. Вартість поміщицьких, заводських, коней визначалася виключно за 

якісними показниками. Як правило, у великих володіннях забезпечення худоби 

кормом не залежало від урожайності певного року, тож власники не продавали 
коней через продовольчу скруту, а за власної ініціативи. Вартість же селянських 

коней, навпаки, залежала не від їхнього «товарного вигляду», а від тогорічної 

врожайності певної місцевості та спроможності господаря прогодувати худобу. 

«За наявності кормового запасу в господарстві і зайва худоба не продається, 
але якщо корму немає, то збувається і необхідна», – зазначали сучасники[10]. 

Приміром, середня вартість коня у Єлисаветрадському повіті в урожайному 

1887 р. становила 30-50 руб., а у бідному на врожай 1889 р. впала до 15-20 руб. 

У гіршому випадку, щоб кінь просто не загинув від голоду, селянин мусив 
віддавав його за  6 руб. (здебільшого для забою на шкуродерню). 
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Найвищі ціни на коней спостерігалися навесні, що обумовлювалося 

сезонною потребою господарів у тягловій силі для виконання землеробських  

робіт. Якщо, приміром, на Катеринославщині навесні коня можна було придбати 

за 57 руб, то восени ціна знижувалася до 46 руб.[11]. 
Безперечно, важливим фактором ціноутворення був попит. Приміром, у 

кризові для конярства 1860-ті рр. на Петропавлівській ярмарці у Катеринославі 

із трьох тисяч виставлених на продаж коней було придбано лише 100, тож і ціни 

були порівняно низькими – від 10 до 35 руб. На Успенській ярмарці в 

Катеринославі із 350 коней продали лише 50 у середньому по 25 руб. Гарних же 
коней, які  коштували до 100 руб., взагалі не купували. За таких обставин 

відбувався активний обмін («мєня») кіньми між циганами, євреями та селянами, 

з обовязковою грошовою доплатою – «придачею»[12]. На Спасо-

Преображенській ярмарці (Новомосковський повіт) відзначалося, що «в даний 
час торгівля кіньми занепала»: табуни коней взагалі не виставлялися на продаж, 

а господарі або перекупники приводили не більше 5 коней, за яких правили у 

середньому 20 руб. Були й випадки, коли не купували взагалі.   

З 1880 р. паралельно зі стабілізацією розвитку конярства у регіоні 
пожвавлюється й торгівля, де поряд із робочими, відновлюється попит на 

верхових та обозних коней для армійської артилерії, що позначилося 

зростанням цін  (графік 1): 

 

 
Графік 1. Ціни на коней у південноукраїнських губерніях, 1883-1915 рр. 

дані сформовано з [ 13;14]. 

 

Означена тенденція здорожчання була характерною для розвитку 

тваринництва у цілому, тож зростання цін відбувалося пропорційно до цін на 
велику рогату худобу, овець, свиней тощо. Під час Першої світової війни 

власники кінних заводів та селяни-господарі зазнали невиправних втрат через 

відсутність попиту на коней та підвищення цін на фураж, що не давало 

можливості підтримувати тварин у належному стані. Остаточного ж удару галузі 

було завдано сумнозвісними подіями 1917-1920 рр. 
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